

## स्टेकिंग विधि से संकर टमाटर की खेती द्वारा आर्थिक समृद्धि की ओर मजबूत कदम

लाभार्थी	—	रामनरेश मौर्या पुत्र श्री परसादी
ग्राम	—	घर का तारा विकास खण्ड—महोली जनपद सीतापुर
मो0नं0	—	9956084295

मैं कई वर्षों से सामान्य विधि से टमाटर की खेती कर रहा हूँ। विज्ञापन के माध्यम से संकर टमाटर की खेती की जानकारी प्राप्त होने के उपरान्त मैं उद्यान विभाग से सम्पर्क किया, जहाँ पर

टमाटर की स्टेकिंग विधि से खेती करने की सलाह दी गयी तथा डी0बी0टी0 के माध्यम से ऑन लाइन पंजीकरण कराने की भी जानकारी दी। पंजीकरण के उपरान्त उद्यान विभाग से लो-टनल पाली हाउस भी उपलब्ध कराया तथा बीज



स्वयं के संसाधन से खरीद कर बिल अनुदान भुगतान हेतु प्रस्तुत करने की सलाह दी। उद्यान विभाग से लोटनल पाली हाउस एवं संकर टमाटर बीज पर कुल अनुदान रु 8000/-प्रदान किया गया।

संकर टमाटर की स्टेकिंग विधि से उत्पादन सामान्य विधि की अपेक्षा अधिक होता है तथा उसकी अच्छी गुणवत्ता एवं बाजार भाव भी अधिक प्राप्त होता है। मैंने टमाटर की खेती पर स्वयं के संसाधन से पूरी लागत लगायी, जिसका कुल व्यय रु 75000/-प्रति एकड़ आया तथा फसल का उत्पादन 300 कुंतल प्राप्त हुआ, जिसका बाजार भाव रु 800/-प्रति कुंतल की दर से कुल आय रु 2.40 लाख की हुई तथा शुद्ध आर्थिक लाभ रु 1.65 लाख प्राप्त हुआ। मैंने अपने उत्पाद को जनपद के बाहर एवं जम्मू-कश्मीर के व्यापारियों को बेचा, जिन्होंने उत्पादन मेरे खेत से खरीदा तथा अगले वर्ष भी हमारे उत्पाद को खरीदने का आग्रह किया। स्टेकिंग विधि से खेती को देखकर आस-पास के कृषक भी सम्पर्क कर रहे हैं तथा इस विधि को अपना रहे हैं।

## स्टेकिंग विधि से संकर टमाटर की खेती द्वारा आर्थिक समृद्धि की ओर मजबूत कदम

लाभार्थी	—	संतोष कुमार मौर्या पुत्र श्री भगवानदीन मौर्य
ग्राम	—	घर का तारा विकास खण्ड—महोली
		जनपद सीतापुर
मो0नं0	—	8853924822

मेरे पिताजी के नाम से 0.6 हे0 जमीन है जिस पर मैं कई वर्षों से सामान्य विधि से टमाटर की खेती कर रहा हूँ। विज्ञापन के माध्यम से संकर टमाटर की खेती की जानकारी प्राप्त होने के

उपरान्त मैं उद्यान विभाग से सम्पर्क किया, जहाँ पर टमाटर की स्टेकिंग विधि से खेती करने की सलाह दी गयी तथा डी0बी0टी0 के माध्यम से ऑन लाइन पंजीकरण कराने की भी जानकारी दी। 0.4 हे0 में पंजीकरण के



उपरान्त उन्होंने उद्यान विभाग से लो—टनल पाली हाउस भी उपलब्ध कराया तथा बीज स्वयं के संसाधन से खरीद कर बिल अनुदान भुगतान हेतु प्रस्तुत करने की सलाह दी। उद्यान विभाग से लोटनल पाली हाउस एवं संकर टमाटर बीज पर कुल अनुदान रू 8000/—प्रदान किया गया।

संकर टमाटर की स्टेकिंग विधि से उत्पादन सामान्य विधि की अपेक्षा अधिक होता है तथा उसकी अच्छी गुणवत्ता एवं बाजार भाव भी अधिक प्राप्त होता है। मैंने टमाटर की खेती पर स्वयं के संसाधन से पूरी लागत लगायी, जिसका कुल व्यय रू 80000/—प्रति एकड़ आया तथा फसल का उत्पादन 305 कुंतल प्राप्त हुआ, जिसका बाजार भाव रू 800/—प्रति कुंतल की दर से कुल आय रू0 2.44 लाख की हुई तथा शुद्ध आर्थिक लाभ रू 1.64 लाख प्राप्त हुआ। मैंने अपने उत्पाद को जनपद के बाहर एवं जम्मू—कश्मीर के व्यापारियों को बेचा, जिन्होंने उत्पादन मेरे खेत से खरीदा तथा अगले वर्ष भी हमारे उत्पाद को खरीदने का आग्रह किया। स्टेकिंग विधि से खेती को देखकर आस—पास के कृषक भी सम्पर्क कर रहे हैं तथा इस विधि को अपना रहे हैं।





**लल्लूराम पुत्र बट्टी**  
लच्छन-नगर (लहरपुर) सीतापुर



**बदलू पुत्र खेमन्त**  
खानपुर (लहरपुर) सीतापुर



**नन्दू पाण्डेय पुत्र दीनदयाल, गोपालपुर (गोंदलामऊ), सीतापुर**



**छोटकन्नू पुत्र गोकरन प्रसाद**  
रेउरी (कसमण्डा) सीतापुर



**बाबू पुत्र कबीर**  
सिकोहा (रेउसा) सीतापुर





श्री मंशाराम, ग्राम-सुन्दौली (महमूदाबाद) सीतापुर



रामकुमार पुत्र कल्लूराम, रेउरी  
(कसमण्डा) सीतापुर



तेजपाल पुत्र गोकर्न  
रेउरी (कसमण्डा) सीतापुर

